[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




[image: image21.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image22.png]


[image: image23.png]



[image: image21.png]

人教版八年级物理上册《5.4眼睛和眼镜》“1课3练”及答案（课前预习+随堂练习+达标练习）

课前预习

1.眼睛的晶状体和角膜的共同作用相当于一个      ，视网膜相当于      ，通过睫状体的调节作用，使远近的物体经过凸透镜在视网膜上形成一个      、       的       像。

[image: image24.wmf]2.正常眼睛的远点在无限远处，近点在约    ，明视距离大约是        .
3.近视眼形成的原因是晶状体太    ，折光能力太      ，或眼球在前后方向上太长，使远处某点的光会聚在视网膜     ，在视网膜上形成的是一个模糊的光斑；近视眼应当配戴      镜加以矫正.
4.远视眼的成因是晶状体太     ，折光能力太

      ，或眼球在前后方向太短，使近处某点的光会聚在视网膜   [image: image36.png]


   ，在视网膜上形成的是一个模糊的光斑；远视眼应配戴     镜加以矫正.
课堂练习

[image: image25.emf]1.眼睛通过睫状体来改变晶状体的形状：当睫状体放松时，晶状体________，_______物体射来的光刚好会聚在视网膜上，当睫状体收缩时，晶状体_______，_______物体射来的光会聚在视网膜上，所以，正常的眼睛能看清近处和远处的物体.
2．来自远方的物体的光，经眼球折光系统折射后，成像情况如右图，根据该光路图这个人可配戴装有______镜的眼镜加以矫正.
3.小明的爷爷和爸爸都是老花眼(远视眼)，爷爷的老花眼更重一些，小明的妈妈则是近视眼.他们的三副眼镜都放在报纸上，如图所示，现在爸爸要看书，让小明把眼镜递给他，小明应该拿图_______中的那一副.
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4.如果长期不注意用眼卫生，会导致近视.有一种治疗近视眼的手术，采用激光对角膜进行处理，使晶状体和角膜构成的透镜对光的偏折能力变得__________些（选填“强”或“弱”）.
5.对于正常眼来说，外界的物体不管是远处的还是近处的，在视网膜上成像后，所成的像都是：(   ) 

A．正立缩小的虚像   [image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




B.倒立缩小的实像

C．倒立放大的实像   D.正立放大的虚像
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.如下图所示，当物体在凸透镜的二倍焦距外时，在光屏上会得到一个倒立、缩小的实像。小明为了探究近视眼视力的矫正方法，在凸透镜与物体之间放上一个近视眼镜，若此时要在光屏上呈现清晰的像，则光屏应该:（      ）

A．保持不动               B．向上移动   C．向右移动               D.向左运动

[image: image27.png]


7．（2009•丰泽区）如下图，四幅图中，能正确表示近视眼成像情况和矫正做法的是（　　）
A．①③    B．①④    C．②③    D．②④
[来源:学科网]
达标练习

8.在下图中，_____图（选填“甲”或“乙”）表示近视眼成像示意图.矫[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




正近视应佩戴眼镜的镜片是_____透镜（选填“凸”或”“凹”[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）.
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9.在高考体检时，医生让李华同学观察前方平面镜中的视力表来确定视力，视力表在李华的后方，他在镜中看到的是视力表的一个     立、等大的虚像.测试后，医生发现李华眼睛近视，他需配戴                      一个     透镜矫正视力. [来源:Zxxk.Com]
10．（2012[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




•绍兴）如右图中人手持的是一枚      镜可以用它来矫正      眼.
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11.如下图所示，将凸透镜看作是眼睛的晶状体，光屏看作是眼睛的视网膜，烛焰看作是眼睛观察的物体.拿一个近视眼镜给“眼睛”戴上，光屏上出现烛焰清晰的像，而拿走近视眼镜则烛焰的像变得模糊.那么在拿走近视眼镜后，下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是（      ）
A．将光屏适当远离凸透镜  [来源:Zxxk.Com]
B．将蜡烛适当远离凸透镜

C．将光屏适当移近凸透镜或将蜡烛适当移近凸透镜
D．同时将光屏和蜡烛适当远离凸透镜
[image: image31.png]



12.利用一片远视眼镜的镜片做成像实验，不能得到（      ）[来源:学科网]
A. 放大的实像            B. 放大的虚像   

C. 倒立的实像            D. 倒立的虚像

13.李明同学的妈妈发现李明自从上了初中以后，学习比原来更刻苦了，但也发现李明看书时眼睛与书的距离比正常情况越来越近了，请你在下列判断及矫正措施中选出正确的一项向李明同学说明(  　 ) 

A．李明同学已患上[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




近视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜
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B．李明同学巳患上近视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜

C．李明同学已患上远视眼，需要佩戴用凸透镜制成的眼镜

D．李明同学已患上远视眼，需要佩戴用凹透镜制成的眼镜
14．常见的视力缺陷有近视和远视．下图是一位视力缺陷人员的眼球成像示意图，他的视力缺陷类型及矫正视力需要配戴的透镜种类是（    ）
   A．近视眼[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，凸透镜    B．近视眼，凹透镜

[image: image32.png]=S =<535



   C．远视眼，凸透镜    D．远视眼，凹透镜   

15．如果我们将眼球里的晶状体比做凸透镜，那么眼的调节就是改变（     ） 

A．晶状体与观察物体间的距离 [image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




  

B. 晶状体与视网膜间的距离

C. 晶状体的焦距              

D. 观察物视网膜间的距离

16．（2012•沈阳）小丽配戴200度的远视眼镜来矫正视力，针对这一情况，下列说法正确的是（　　）

A．远视眼镜的镜片是凹透镜
B．远视眼镜的镜片是凸透镜
C．透过眼镜看小丽的眼睛，看到眼睛变大
D．透过眼镜看小丽的眼睛，看到眼睛变小
[image: image33.png]


17．（2005•海淀区）在探究近视眼视力矫正问题时[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




用如右图所示的装置模拟眼睛，烧瓶中的着色液体相当于玻璃体，烧瓶左侧紧靠瓶壁的凸透镜相当于晶状体，右侧内壁相当于视网膜．图中的四幅图是一些同学描绘近视眼矫正的方法和光路，其中能达到近视眼矫正目的是（　　）[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT





A．[image: image13.png]e



B．[image: image14.png]



C． [image: image15.png]


  D．[image: image16.png]



18.给你一幅老花镜，在不用手触摸镜片的前提下，你如何辨别两镜片的度数是否相同.
方法：                                
                                      .
19.透镜的焦距f的长短标志着折光本领的大小，焦距越短，折光本领越大.通常把透镜焦距的倒数叫做透镜的焦度，用Φ表示，即Φ=1/f.如果某透镜的焦距是0.5m，它的焦度就是：Φ=1/0.5m=2m-1.

平时说的眼镜片的度数，就是镜片的透镜焦度乘100的值.例如，400度远视镜片的透镜角度是4m-1，它的焦距是0.25m.
[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




注意：凸透镜（远视镜片）的度数是正数，凹透镜（近视镜片）的度数是负数.
[image: image34.png]


（1）如图下所示是小明的眼睛看物体时的成像情况，则他的眼病及需要用来矫正的透镜分别是（    ）

A.近视   凸透镜        B.近视   凹透镜

C.远视   凸透镜        D.远视   凹透镜

[image: image35.png]



（2）若他所戴眼镜镜片的焦距为0.2m，则该镜片的焦度为       m-1，度数为          度.
第4节 眼睛和眼镜

随堂练[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




习

1.变薄  远处  变厚  近处  2.凸透镜  3.甲  4.弱  5.B  6.C  7.D  

达标练习

8.乙  凹  9.正  凹  10.凸透镜  远视  11.C  12.D  13.B  14.C  15.C  16.D  17.C  18.让两老花镜正对太阳光，调整老花镜到地面[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




间的距离，直到两老花镜在地面上出现最小最亮的光斑，若两光斑到地面的距离相等，则两老花镜的度数相同，反之，不相同.  19.（1）B  （2）5  500
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第12小题图





第11小题图





第9小题图
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。
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